

И Р У Т С К І Я

25 МАЯ

1868 ГОДА.



№

21.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшія награды. Высочайшая Грамота. Указъ о учебныхъ пособияхъ. Иркутское отдѣленіе Миссіи. Епархіальныя распоряженія. Пожертвованія. Умершіе.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, въ 31-й день марта сего 1868 года, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать алмазные знаки орденна св. Александра Невскаго преосвященнымъ архіепископамъ варшавскому *Иоанникую* и могилевскому *Евсевію*; сопчислитель къ орденамъ св. Александра Невскаго преосвященныхъ архіепископовъ кишневскаго *Антонія* и иркутскаго *Парвенія*; къ ордену св. Владимира 2-й степени большаго креста преосвященныхъ архіепископа псковскаго *Феоноста*, епископовъ воронежскаго *Серафима* и дмитровскаго, викарія митрополіи московской, *Леонида*; къ ордену св. Анны 1-й ст. преосвященныхъ епископовъ полоцкаго *Савву*, вологодскаго *Павла*, оренбургскаго *Митрофана*, чигиринскаго, викарія кіевской митро-

іолін, *Порфирія* и екатерибургскаго, викарія пермской епархіи, *Вассіана*; къ ордену св. *Владимира 3-й ст.* преосвященныхъ епископовъ вятскаго *Аполлоса*, томскаго *Алексія*, мингрельскаго *Тарасія*, абхазскаго *Александра* и кинешемскаго, викарія костромской епархіи, *Іонаана*; возведены въ санъ архіепископовъ преосвященные епископы черниговскій *Варлаамъ*, волынскій *Алашмель* и костромскій *Платонъ*. (Соврем. мст.)

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Предсѣдателю учебнаго комитета при святѣйшемъ Синодѣ, протоіерею Васильеву.

Послѣ продолжительнаго священнаго служенія за границею, снискавшаго вамъ справедливое уваженіе соотечественниковъ и иноземцевъ, бывъ призваны къ обязанностямъ предсѣдателя вновь учрежденнаго при святѣйшемъ Синодѣ учебнаго комитета, вы положили благое начало дѣятельности сего важнаго установленія при содѣйствіи просвѣщенныхъ вашихъ сотрудниковъ. На это служеніе, требующее усиленнаго труда при совершающемся переходѣ духовно-учебныхъ заведеній къ лучшему положенію, новыми уставами узаконенному, вы съ истинною пользою посвятили всѣ ваши силы и обширныя познанія.

Обращая особенное вниманіе на преуспѣяніе духовно-учебныхъ заведеній и вполнѣ цѣня вашу ревность и успѣшныя труды на этомъ поприщѣ, въ изъявленіе справедливой признательности Нашей, Всемилостивѣйше сопричисляемъ васъ къ Императорскому ордену Нашему *святая Анны первой степени*, знаки коего при семь препровождаемые, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ Императорскою милостію Нашею къ вамъ благоклонны.

На подлинной собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«АЛЕКСАНДРЪ»

Въ С.—Петербургѣ, 31-го марта 1868 года.

Объ учебникахъ и учебныхъ пособіяхъ по гражданской исторіи въ Духовныхъ Семинаріяхъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 15-го Декабря 1867 года за № 117-мъ, журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ (№ 37), съ мнѣніемъ объ учебникахъ и учебныхъ пособіяхъ по гражданской исторіи въ Духовныхъ Семинаріяхъ. Приказали: Согласно заключенію Учебнаго Комитета, въ замѣнъ существующихъ нынѣ въ Духовныхъ Семинаріяхъ учебниковъ по гражданской исторіи древней—Профессора Казанскаго и средней и новой—Смарагдова, ввести въ учебное руководство по этой наукѣ въ Семинаріяхъ изданный для средне-учебныхъ заведеній курсъ всеобщей исторіи Иловайскаго, съ тѣмъ, чтобы автору предложено было, при новомъ изданіи его книги для Семинарій, исправить въ ней тѣ мѣста, въ которыхъ онъ, по замѣчанію Комитета, неосмотрительно выражается о предметахъ религіозныхъ, и чтобы впредь до того наставники, при преподаваніи, держась строго-православнаго направленія, не оставляли таковыхъ мѣстъ безъ надлежащаго исправленія, не допуская воспитанниковъ до изученія оныхъ въ теперешнемъ ихъ видѣ. Въ качествѣ же учебныхъ пособій при преподаваніи всеобщей гражданской исторіи могутъ служить наставникамъ Семинарій тѣ книги, которыя съ этою цѣлію рекомендуются Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для наставниковъ Гимназій. О чемъ и послать указы Епархіальнымъ Преосвященнымъ Архіереямъ, для должнаго въ подвѣдомственныхъ имъ Семинаріяхъ исполненія. Февраля 29 дня 1868 года.

СВѢДЕНІЯ ОБЪ ИРКУТСКОМЪ ОТДѢЛЕНІИ ДУХОВНОЙ МИССІИ ВЪ 1867 ГОДУ.

ОБЩІЙ ВЗГЛЯДЪ НА ПОЛОЖЕНІЕ МИССІОНЕРСКАГО СЛУЖЕНІЯ.

Кромѣ внѣшнихъ, нападеніе по вся дни, и попеченіе всѣхъ церквей. (2 Кор. XI. 28.)
«т. е. кромѣ непріятностей съ разныхъ сторонъ и бѣдствій, куча дѣлъ настоятельныхъ, ежедневныхъ, и заботы о всѣхъ церквахъ.»

Такъ выразился о своемъ служеніи великій изъ апостоловъ, Павелъ. Таковъ жребій служенія отъ апостоловъ наслѣдовали и всѣ ихъ преемники. Но едва ли, не ближе всего, это изображеніе апостольскаго служенія примѣнимо тамъ, гдѣ, какъ и во времена апостольскія, только-что начинается насажденіе новыхъ церквей. Тутъ дѣйствительно.

Неприятности со всѣхъ сторонъ и неизбѣжныя съ ними бѣдствія.

Думаете ли, говорилъ о себѣ Самомъ Спасителемъ, что Я пришелъ дать миръ земль? Нѣтъ; говорю вамъ, но раздѣленіе. Ибо отнынѣ пятеро въ одномъ домѣ стануть раздѣляться: трое противу двухъ, и двое противу трехъ. Отецъ будетъ противъ сына, и сынъ противъ отца; мать противъ дочери, и дочь противъ матери; свекровь противъ невестки, и невестки противъ свекрови своей. () И брани челоуѣку домашніе его (**).*

Раздѣленіе, какъ всякому видно, неизбѣжное, когда, изъ среды одного и тогоже семейства, одни дѣлаются покорными слову евангелія Христова, а другіе противятся и ожесточаются; а между тѣмъ съ какими неприятностями а иногда и бѣдствіями сопряжено бываетъ это раздѣленіе и для провозвѣстившаго слово спасенія, и для принявшаго оно:—неприятностями и отъ семейства, отвергшаго слово спасенія и отъ единоплеменниковъ невѣрныхъ, а иногда и отъ самыхъ христіанъ, которые, не понимая раздѣленія во спасеніе, желали бы лучше оставить раздѣляемыхъ въ единеніи на пагубу.

Куча дѣлъ настоятельныхъ, ежедневныхъ.

И это есть прямое слѣдствіе тогоже раздѣленія. Ибо съ тѣхъ поръ, какъ провозвѣстникъ евангелія Христова спасительнымъ раздѣленіемъ извлекаетъ одного изъ среды другихъ, чтобы содѣлать его новымъ насажденіемъ во оградѣ церкви Христовой, — съ тѣхъ поръ онъ самъ одинъ становится для него всѣмъ, чѣмъ были для него всѣ въ прежней средѣ его, съ тѣмъ впрочемъ различіемъ, (что и служить къ усложненію дѣлъ), что всѣ тѣ были для него въ растлѣніе и въ пагубу, а онъ одинъ

(*) Лук. XII. 51-53 (**) Мат. X. 36.

во обновленіе его и во спасеніе. Онъ, служитель спасенія, по отдѣленіи единаго отъ всѣхъ, становится по необходимости и отцемъ его и матерью, и братомъ и сестрою, и попечителемъ и защитникомъ. Какая куча дѣлъ настоятельныхъ ежедневныхъ? Кто, говоритъ о себѣ великій миссіонеръ или что то же, апостоль Павелъ, кто *изнемогаетъ съ кѣмъ бы я не изнемогалъ? Кто соблазняется, за кого бы я не воспламенялся?* (*).

Заботы о всѣхъ церквахъ.
И какія заботы! Просто—муки! *Дѣти мои*, писалъ апостоль Павелъ къ новосажденной имъ Галатійской церкви, *дѣти мои*, для которыхъ я снова въ мукахъ рожденія, доколѣ не вообразится въ васъ Христосъ (**). Мука двойственная: одна при рожденіи новыхъ чадъ благовѣствованіемъ евангелія, другая при воспитаніи ихъ доколѣ не вообразится въ нихъ Христосъ; т. е. пока не отпечатлѣется въ ихъ духѣ и жизни образъ самаго Христа, въ котораго они облеклись при крещеніи (***)).

Я ревную о васъ, писалъ тотъ же апостоль къ другой, посажденной имъ, церкви Коринтской, *ревную о васъ ревностію Божіею, потому что я обрѣчилъ васъ единому мужу, чтобы представить Христу чистою дѣвою* (****). Сохранить церковь въ мірѣ, какъ чистую невьсту Христу, среди повсюдныхъ искушеній и соблазновъ міра, чистую по ученію, по жизни, по служенію: есть ли въ мірѣ забота многосложнѣе этой заботы?

— Это забота о внутреннемъ благосостояніи церкви; но церкви нуждаются и въ вѣншнемъ благосостояніи: забота къ заботѣ; и забота не объ одной но и о всѣхъ новосаждаемыхъ церквахъ.

и Предначинаемъ этимъ высокимъ надѣло миссіонерскаго служенія взглядомъ наши свѣденія объ Иркутскомъ Отдѣленіи духовной миссіи не съ тѣмъ, чтобы мы имѣли въ немъ представить что-либо подобное: но чтобы прочитавшіе эти свѣденія, не нашедши въ нихъ ничего похожего на вышесказанное, воз-

(*) 2 Кор. XI. 29 (***) Гал. IV. 19.

(**) Гал. III. 27 (****) 2 Кор. XI. 2

несли свои теплыя молитвы ко Господу, да подасть Онъ воспріавшимъ на себя дѣло миссіонерскаго служенія ревность апостольскую о новосаждаемыхъ ими церквахъ, охоту нести безропотно всѣ труды многообразнаго апостольскаго служенія и благодушное терпѣніе во всѣхъ скорбяхъ и напастяхъ, неизбѣжныхъ съ служеніемъ апостольскимъ. Мы же, въ упованіи на *любовь все покрывающую* (*) представимъ, въ нашихъ свѣденіяхъ, то, что, при помощи благодати Божіей, совершенно было въ 1867 году къ продолженію дѣла апостольскаго служенія, начатаго въ прежніе годы.

ПОТРЕБНОСТИ И ЗАБОТЫ МИССІОНЕРСКАГО СЛУЖЕНІЯ ПО ИРКУТСК. ОТДѢЛЕНІЮ МИССІИ.

Главнымъ предметомъ заботъ по устроению новонасаждаемыхъ церквей въ предѣлахъ Иркутскаго отдѣленія миссіи подобно какъ и въ предыдущіе годы было:

1) Изысканіе лицъ съ призваніемъ къ миссіонерскому служенію; потому что изъ 10 инородческихъ вѣдомствъ, входящихъ въ кругъ миссіонерскаго служенія, по Иркутскому отдѣленію миссіи, къ началу 1867 года, не было миссіонеровъ въ пяти вѣдомствахъ, а въ одномъ, самомъ многолюдномъ (около 23000 д.) обязанности миссіонера исполнялъ приходскій священникъ.

2) Построеніе храмовъ въ тѣхъ инородческихъ вѣдомствахъ, гдѣ эти храмы еще не были построены; а между тѣмъ въ построеніи храмовъ настояла неотлагаемая нужда, какъ для удовлетворенія духовныхъ потребностей новокрещенныхъ такъ и для привлеченія, силою благодати присущей въ храмахъ, и инородцевъ некрещенныхъ, изъ которыхъ многіе не чуждаются храмовъ Божіихъ.

3) Устроеніе помѣщеній для миссіонеровъ и ихъ причетниковъ, вызываемое тою нуждою, что въ улусахъ совершенно не возможно найти помѣщенія не только для не одинокихъ, но и для одинокихъ миссіонеровъ.

(*) 1. Кор. XIII. 7.

4) Изысканіе средствъ къ содержанію миссіи: потому что средства, указанныя существующимъ штатомъ, сократили бы миссію до ея разстройства.

Но преимущественною, и самую близкою къ сердцу заботливостію была заботливость о возможно-наибольшемъ извлеченіи изъ царства тьмы, для преставленія въ царство любви Сына Божія, тѣхъ, которые, безъ Христа и безъ возрожденія, продолжаютъ гибнуть во тьмѣ идолослуженія. Ибо никакая скорбь не ощущается такъ близко къ сердцу, какъ та скорбь, когда, по окончаніи отчетнаго года о состояніи миссіонерскаго служенія, встрѣчаешься съ мыслию, что вотъ, изъ этихъ 90 тысячъ, гибнущихъ, въ предѣлахъ одного Иркутскаго отдѣленія миссіи, безъ Христа и безъ возрожденія, и еще не одна тысяча прешла, путемъ смерти, за тѣ предѣлы, куда не простирается царство благодати, съ его возрожденіемъ отъ воды и Духа, и гдѣ, по этому, отнимается возможность войти въ царствіе Божіе (*).

Что же касается до нуждъ второстепенныхъ, каковы: заведеніе училищъ, устроеніе богадѣлень, женскихъ общинъ для вспомоствованія миссіи и т. под.; то Иркутское отдѣленіе миссіи, при совершенномъ неимѣніи къ тому средствъ, не могло возбуждать о томъ и вопросовъ.

ЛИЦА ПОСВЯТИВШИЕ СЕБЯ МИССІОНЕРСКОМУ СЛУЖЕНІЮ ПО ИРКУТСКОМУ ОТДѢЛЕНІЮ ДУХОВНОЙ МИССІИ.

Къ началу 1867 года, въ предѣлахъ 10 инородческихъ вѣдомствъ, по Иркутскому отдѣленію миссіи, состояли миссіонерами: въ тункинскомъ вѣдомствѣ два: протоіерей Константинъ Стуковъ съ причетникомъ и священникъ Филиппъ Саввинъ съ причетникомъ; кромѣ того сотрудникъ миссіонера, окончившій курсъ семинаріи Александръ Вахрушевъ; въ аларскомъ вѣдомствѣ и въ балаганскомъ по одному миссіонеру: въ первомъ священникъ Иннокентій Преловскій, во второмъ священникъ

(*) Иоан. III: 5.

Иннокентій Ливановъ, оба съ причетниками. Въ пяти вѣдомствахъ—ленскомъ, верхоленскомъ, ольхонскомъ, кудинскомъ и капсальскомъ одинъ, священникъ Іоаннъ Родіоновъ, безъ причетника. Въ идинскомъ обязанности миссіонера исполнялъ приходскій священникъ Василій Поповъ. Въ Китоискѣ не было миссіонера.

Со второй половины 1866 г. жилъ въ Иркутскѣ и приготавлился къ миссіонерскому служенію архимандритъ Елифаній, назначенный въ качествѣ начальника Иркутскаго Отдѣленія миссіи.

Съ наступленіемъ 1867 года, и вмѣстѣ съ тѣмъ съ приобрѣтеніемъ средствъ къ расширенію миссіонерской дѣятельности, стояло на первомъ планѣ удовлетвореніе самой настоятельной и давно ощущаемой потребности опредѣленія миссіонера, и при немъ сотрудника, для верхней части тункинскаго вѣдомства, въ которой число крещенныхъ, требующихъ о себѣ духовнаго попеченія, считалось тысячами и гдѣ въ некрещенныхъ произведено было, преимущественно предъ прочими вѣдомствами, возбужденіе къ принятію христіанства. Въ слѣдствіе такой потребности, изъ Ниловой миссіонерской пустыни, находящейся въ ущельѣ малонаселенныхъ горъ, переведенъ былъ въ густонаселенную инородцами, возвышенную долину, миссіонеръ Саввинъ, а на мѣсто Саввина опредѣленъ изъ Иркутска священникъ Николай Соловаровъ. Въ помощь миссіонеру Саввину назначенъ, бывшій при немъ причетникомъ Ѳ. Казанцевъ, съ опредѣленіемъ его, для пособія въ поддержаніи къ приходской церкви села Тункинскаго, находящагося среди инородческаго населенія. Такимъ образомъ тункинское инородческое вѣдомство, раскинутое на огромномъ протяженіи, не смотря на вредное вліяніе господствующаго въ немъ ламства съ его дацаномъ, устроилось довольно благоприятно, какъ для распространенія христіанства, такъ и для охраненія новокрещенныхъ отъ соблазновъ совращенія.

Но числившийся при миссіи, а между тѣмъ не принимавшій не смотря на предложеніе епархіальнаго начальства, ни какой опредѣленной обязанности по миссіи, изъ новокрещенныхъ протоіерей Николай Доржеевъ, въ бытность свою въ Петербургѣ, по переводу богослужебныхъ книгъ на монгольскій языкъ, составилъ себѣ иной образъ управленія миссіею, и вздумалъ взять въ свое непосредственное завѣдываніе всю миссію не только по Иркутскому отдѣленію миссіи, гдѣ, кромѣ епархіальнаго архіерея, находился, въ качествѣ начальника отдѣленія миссіи, архимандритъ Епифаній, но и забайкальскую, гдѣ ближайшимъ начальникомъ миссіи состоялъ Викарій Иркутской епархіи. Святѣйшій Синодъ нашель, что предоставленіе протоіерею Доржееву такого права не сообразно съ Іерархическимъ порядкомъ, и вывело бы его изъ предѣловъ должнаго отношенія къ преосвященному епархіальному архіерею, вѣдѣнію и наблюденію котораго подлежатъ пастырскія дѣйствія каждаго священнослужителя епархіи, на какую бы онъ ни былъ поставленъ должность; но, въ удовлетвореніе прошенія Доржеева, передалъ ему въ завѣдываніе все тункинское вѣдомство, съ опредѣленіемъ его миссіонеромъ и священникомъ Гужирской церкви съ особымъ при немъ увеличеннымъ штатомъ причта. Въ слѣдствіе такой перемѣны два миссіонера протоіерей Стуковъ, состоявшій при Гужирской церкви, священникъ Саввинъ, и два сотрудника Вахрушевъ и Казанцевъ выведены изъ тункинскаго вѣдомства; и затѣмъ завѣдываніе тункинскимъ краемъ предоставлено, согласно новому назначенію, протоіерею Доржееву, при которомъ былъ только одинъ причетникъ.

Въ прочихъ, инородческихъ вѣдомствахъ, сообразно съ средствами Иркутскаго отдѣленія миссіи, въ 1867 году слѣдующія распоряженія о миссіонерахъ: въ верхоленское вѣдомство съ Мая мѣсяца поступилъ архимандритъ Епифаній; въ идинское, съ Октября, священникъ Родіоновъ; въ ольхонское въ концѣ Ноября, іеромонахъ Θεоктистъ. За тѣмъ, до конца

года, остались безъ миссіонеровъ вѣдомства: Ленское, Кудинское, Капсальское и Китайское. Миссіонеры Стуговъ и Савинъ, по непредвидѣнности ихъ перемѣненія изъ прежняго мѣста ихъ служенія, и по другимъ зависѣвшимъ отъ того обстоятельствамъ, не успѣли пристроиться въ другихъ мѣстахъ; и, послѣ безплодныхъ разъѣздовъ по вѣдомствамъ оставшимся безъ миссіонеровъ, остались въ Иркутскѣ.

МИССІОНЕРСКІЕ ХРАМЫ.

Въ Иркутскомъ отдѣленіи миссіи въ 1867 году состояло 5 миссіонерскихъ храмовъ: два въ тункинскомъ вѣдомствѣ; по одному въ балаганскомъ, верхоленскомъ и ленскомъ вѣдомствахъ. Послѣдніи два освящены въ 1867 году.

Продолжались постройкою два храма, разрѣшенные въ 1866 году: въ аларскомъ и въ балаганскомъ вѣдомствѣ. Оба храма строятся попеченіемъ главныхъ родоначальниковъ тѣхъ вѣдомствъ Матхановымъ и Пирожковымъ, и оба начаты съ утѣшительною ревностію къ святому дѣлу, хотя Митхановъ не просвѣщенъ св. крещеніемъ. Храмъ идинскаго вѣдомства непременно былъ бы оконченъ постройкою въ 1867 году, но бывшій въ этомъ году неурожай хлѣба особенно тяжело палъ на идинское вѣдомство, въ которомъ хлѣбопашество составляетъ главное средство къ содержанію, и замедлилъ успѣхъ постройки храма, тѣмъ болѣе что храмъ строится очень помѣстительный, и иконостасъ заказанъ цѣнный.

За тѣмъ, на очереди, предметомъ особенной заботливости было неотлагаемое построеніе храма для Кудинскаго вѣдомства; но какія ни были придумываемы средства для удовлетворенія этой потребности, всѣ оказывались безнадежными. И въ это-то самое время, когда терялись всѣ человѣческія соображенія объ изысканіи средствъ къ построенію въ Кудинскомъ вѣдомствѣ храма, полученъ былъ указъ Святѣйшаго Синода, изъ содержанія котораго нельзя было неувѣриться, какъ самъ Господь печется о святомъ дѣлѣ распространенія христіанства,

и призираетъ свыше на заботливость трудящихся въ этомъ дѣлѣ, ибо содержаніе указа было таково, что изъ числа значительной суммы пожертвованной однимъ благотворителемъ на устройство храма, 4500 руб. назначаются на построение храма въ предѣлахъ Иркутской миссіи—назначеніе тѣмъ указательнѣе на попеченіе промысла Божія о миссіи, что пожертвованіе первоначально относилось не къ Иркутской епархіи.

(будетъ продолженіе)

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Награжденіе набедренникомъ.

Священникъ Спасской церкви Иркутскаго солевареннаго Завода Аѳанасій Покровский въ 5-е Мая, за усердное служеніе церкви награжденъ отъ Его Высокопреосвященства, Преосвященнѣйшаго Парѳенія Архіепископа Иркутскаго Набедренникомъ.

Рукоположеніе во діакона.

Дьячекъ Иркутской Благовѣщенской церкви Николай Тютюковъ 10 Мая рукоположенъ въ діакона къ Верхнеудинскому Собору.

Увольненіе въ Камчатскую Епархію.

Забайкальскій Миссіонеръ Іеромонахъ Ѳеодосій и рясофорный послушникъ Посольскаго монастыря Илья Иконниковъ съ 10 Мая уволены на службу въ Камчатскую Епархію.

Разрѣшеніе церковныхъ исправленій.

Въ слѣдствіе заявленнаго старостой Троицкой въ Троицко-савскѣ церкви Купцомъ Пономаревымъ, чрезъ мѣстнаго Благочиннаго, усердія, на собственные средства перекрасить крышу церковную въ зеленый цвѣтъ и перекрыть крыльцо тесомъ, 10 Мая послѣдовала отъ Его Высокопреосвященства резолюція: » послать немедля разрѣшеніе на окрашеніе крыши и перекрытіе крыльца. »

Перемѣщенія.

— На мѣсто священника Нила Выхирева (оставляющаго службу въ Сибири и возвращающагося на родину) переводится съ 10 Мая къ Нерчинско-заводскому Собору священникъ Владыченской церкви г. Иркутска Петръ Шастинъ съ опредѣленіемъ его исправляющимъ должность Благочиннаго.

— Дьячекъ Институтской Александринской церкви Ѳеодоръ

Пѣтелинь, согласно его прошенію, съ 10 Мая переводится къ Благовѣщенской церкви г. Иркутска на вакансію дьячка.

Выдана сборной книги.

Его Высокопреосвященствомъ, согласно рапорту Настоятеля Киренскаго монастыря отъ 18 Апрѣля № 47, разрѣшено выдать сборную книгу на достроеніе Алексѣевской церкви.

Опредѣленіе заштатнаго.

Заштатный священникъ Іаковъ Пономаревскій съ 3 Мая опредѣленъ исправляющимъ должность къ Введенской церкви села Верхбиркутскаго, по крайней нуждѣ во священникѣ.

Перемѣщеніе вдовы.

Жена умершаго причетника Красноярской Прокопіе-Іоанновской церкви Елисавета Трофимова Титова, согласно просьбѣ ея, перечисляется отъ поименованной церкви на жителство къ сыну ея Константину Титову къ Кульской Спасской церкви.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

Иркутскій 2-й гильдіи купецъ Борисъ Иванъ Стрѣкаловскій въ Мартѣ сего года приложилъ къ Тельминской Казанской церкви четыре новые мѣстные подсвѣчника, стоящіе 92 р. и ранѣе дѣлалъ въ эту церковь приношеніе свѣчами и мукою и пожертвованіемъ небольшого ковра.

УМЕРЛИ.

— 25 Марта пономарь Илганской Богоявленской церкви Михаилъ Мироновъ Загоскинъ;

— 30 Марта священникъ Василій Малковъ, служившій ранѣе при Кыринской церкви.

— 1 Апрѣля, съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ, монахиня Иркутскаго Знаменскаго монастыря Августа Ивельскихъ 53 лѣтъ отъ рожденія.

— 6 Апрѣля діаконъ Тушамской Покровской церкви Стефанъ Максимовъ Косыгинъ, 77 лѣтъ, находившійся въ санѣ діакона при сей церкви 46 лѣтъ.

П Р И В А В Л Е Н И Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

25 МАЯ № 21. 1868 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Протоколы по постройкѣ Часовни Спасителя, Отчетъ Попечительства Ирк. Троицкой церкви. Смѣсь.

ПРОТОКОЛЫ

Комитета по устройству въ Иркутскѣ часовни во имя Спасителя.

23 Февраля 1868 г.

Въ засѣданіи сего числа присутствовали слѣдующія лица: Предсѣдатель Комитета І. П. Кагышевцевъ; члены: Генералъ-Маіоръ Б. К. Кукель, Протоіерей Иркутскаго Каѳедральнаго Собора П. В. Громовъ, П. А. Сиверсъ, М. В. Михѣевъ, Иркутскій Губернскій Архитекторъ А. Е. Размилдѣевъ; членъ и казначей Комитета В. И. Федосѣевъ и Дѣлопроизводитель А. Сивовъ.

Въ началѣ засѣданія Комитетъ былъ занятъ обсуживаніемъ распоряженія своего, постановленнаго по протоколу прошлаго засѣданія, на счетъ подряда рабочихъ и отдачи имъ нѣкоторыхъ работъ на дома. Разбирая это распоряженіе, Комитетъ призналъ болѣе полезнымъ сколько для лучшаго надзора за этими работами, предпринятыми въ томъ предположеніи, что на мѣстѣ часовни работать еще нельзя, столькоже и въ видахъ другихъ польвъ для постройки часовни, прислать какой либо особый помѣстительный домъ и обратить его въ общую мастерскую; но оставилъ осуществленіе этой мысли до слѣду-

ющаго засѣданія, предположивъ сначала собрать положительныя свѣдѣнія о тѣхъ домахъ, которые заявлены Комитету и по мнѣнію его могутъ быть болѣе удобны для сего.

При этомъ Комитетъ, имѣя въ виду начавшійся приступъ къ работамъ, положилъ, для болѣе успѣшнаго и правильнаго веденія постройки, имѣть съ 1-го будущаго марта еженедѣльные засѣданія Комитета, назначивъ для сего пятницу.

За тѣмъ обращаясь къ составу Комитета и находя, что при немъ состоятъ двѣ вакансіи членовъ, а именно: со стороны военной на мѣсто Генераль Маіора И. К. Педашенко и со стороны гражданской на мѣсто Статскаго Совѣтника В. Д. Карпова, Комитетъ положилъ: просить Г. г. Членовъ Комитета Б. К. Кукеля и П. А. Сиверса пригласить, по вѣдомству каждаго, вмѣсто Г. г. Педашенко и Карпова другихъ лицъ и о томъ, кто изъявитъ на это согласіе донести отъ Комитета Г. г. Генераль Губернатору и начальнику Иркутской губерніи.

Кромѣ сего, имѣя въ виду, что постройка часовни есть дѣло чисто общественное, Комитетъ призналъ необходимымъ пригласить въ члены свои Иркутскаго городского голову И. С. Хамина, какъ лицо, по мнѣнію Комитета, долженствующее по своей обязанности участвовать въ постройкѣ часовни, а потому положилъ: обратиться къ нему съ предложеніемъ объ этомъ письменно и если онъ изъявитъ на принятіе званія члена Комитета свое согласіе, донести о семъ Г. Генераль Губернатору и просить объ утвержденіи его въ семъ званіи.

Въ заключеніе Комитету заявлено было, что состоящій при Главномъ Управленіи Восточной Сибири Архитекторъ Фіалковскій изъявляетъ желаніе участвовать въ постройкѣ часовни, принимая на себя какъ наблюденіе за работами, такъ и веденіе ихъ, безъ всякаго за это отъ Комитета вознагражденія. Находя такой вызовъ Г. Фіалковскаго, какъ техника, весьма полезнымъ для строящейся часовни, Комитетъ положилъ желаніе Г. Фіалковскаго принять и увѣдомить его объ этомъ письменно.

1 Марта 1868 г.

Въ засѣданіе сего числа въ комитетѣ находились: Предсѣдатель Комитета І. П. Катышевцевъ; члены: Протоіерей Иркутскаго кафедральнаго собора П. В. Громовъ, М. В. Михѣевъ, Иркутскій Губернскій Архитекторъ А. Е. Разгильдѣевъ; членъ и казначей Комитета В. И. Федосѣевъ и Дѣлопроизводитель А. Сизовъ.

Прежде всего Комитетъ занятъ былъ разсмотрѣніемъ свѣдѣній о домахъ заявленныхъ Комитету для устройства общей мастерской. Изъ всѣхъ этихъ домовъ, по мнѣнію Комитета, болѣе удобнымъ для предполагаемой цѣли оказался домъ Иркутской мѣщанки Зелейщиковой, такъ какъ онъ находится рядомъ съ мѣстомъ часовни и слѣдовательно для производства въ немъ работъ не потребуется расхода на перевозку камней и самые камни, по обтескѣ ихъ, не могутъ подвергаться тѣмъ поврежденіямъ, какимъ они могутъ быть подвержены при перевозкѣ ихъ на лошадяхъ. А потому, въ виду этого, Комитетъ положилъ: нынѣ же нанять у мѣщанки Зелейщиковой необходимое помѣщеніе для устройства общей мастерской, тѣмъ болѣе что Зелейщикова уже изъявила на это свое согласіе.

Затѣмъ распорядитель работъ по часовнѣ М. В. Михѣевъ заявилъ Комитету: а., что заключенный имъ въ 1866 г. контрактъ съ Иркутскимъ мѣщаниномъ Степаномъ Литвинцевымъ на теску камней и устройство часовни, долженъ быть переměненъ на новый, такъ какъ срокъ этого контракта уже кончился, и продолженіе работы должно начаться только нынѣ, и б., что въ настоящее время ему нужно 1000 р., изъ коихъ 300 р. слѣдуетъ выдать въ задатокъ мѣщанину Литвинцеву въ добавокъ къ полученнымъ имъ прежде 600 р., а остальные затѣмъ 700 руб. употребить на наемку мастеровъ для вытески наружныхъ украшеній къ часовнѣ и другіе расходы.

Вслѣдствіе этого Комитетъ положилъ: во 1., просить М. В. Михѣева заключить съ мѣщаниномъ Литвинцевымъ на взятую

имъ на себя работу новый контрактъ, назначивъ срокъ для этой работы съ 15 Апрѣля по 1 Октября настоящаго года и во 2, выдать М. В. Михѣеву просимыя имъ 1000 р. подъ имѣющей получиться отъ него впоследствии отчетъ во всѣхъ отпускаемыхъ ему на расходы по постройкѣ часовни деньгахъ.

Вѣрно: Дѣлопроизводитель А. Сизовъ.

О Т Ч Е Т Ъ

Попечительства Градо—Иркутской Троицкой церкви за 1867 г.

	въ пользу церкви.		въ пользу причта.		для школы и благотворит. учреждений.			
	р.	к.	р.	к.	р.	к.		
Къ 1867 году оставалось	—	—	193	41	77	26	242	54
Къ тому въ 1867 г. поступило:					513	21		
1,-е Пожертвованныхъ прихожанами и собранныхъ въ предѣлахъ прихода.	161	79	62	99	130	82		
2,-е Высыпанныхъ изъ заведенной при церкви кружки	13	1	13	1	13	—		
3,-е Процентомъ съ капитала	8	10	2	16	8	10		
Итого	182	90	78	16	151	92		
Изъ этого въ 1867 г. израсходовано:			412	98				
1,-е На перевозку мусора и щебня для насыпи около ограды съ Восточной и Южной сторонъ:	25	—	—	—	—	—		
2,-е Добавочной платы церковнымъ сторожамъ	3	—	—	—	3	—		
3,-е Пособія причту	—	—	71	98	—	—		
4,-е Пособія на погребеніе бѣдныхъ	—	—	—	—	8	—		
5,-е Жалованья учителю	—	—	—	—	80	56		
6,-е На покупку дровъ и проч. расходы по школь	—	—	—	—	23	85		
7,-е На выписку журналовъ для церковной бібліотеки и переплетъ книгъ	16	74	—	—	—	—		
Итого	44	74	71	98	115	41		
			232	13				

Забѣтъ къ 1868 г. осталось	331	57	83	44	279	5
Кромѣ того поступило матеріальныхъ пожертвованій:			694	6		
Отъ купца К. В. Ончукова двѣ хоругви и брачные вѣнцы на	194					
Отъ купца Э. Г. Сказываева и позабѣшанію купеческой вдовы Синицыной: ризы, стихари и проч. облачение; отъ перваго на	218					
отъ второй на	163					
Отъ Титулярнаго Совѣтника Бракилева икона Благовѣщенія	30					
Отъ казака Рысева восемь мѣсячныхъ миней	32					
Итого на	637					

1-е. Приходская школа изъ дома мѣшанина Левченко, за отказомъ въ дальнѣйшемъ въ помещеніи, въ Январѣ 1867 года переведена въ домъ предложенной безмездно членомъ попечительства купцомъ И. Н. Хахилевымъ, который вмѣстѣ съ тѣмъ принялъ на свой счетъ перевозку изъ дома Левченко дровъ, мебели и проч.

2-е. Вмѣсто отказавшагося отъ занятій по школь И. В. Попова, по постановленію попечительства 26 Января 1867 г. обязанность учителя возложена на состоящаго при Троицкой церкви дьякона Кузнецова.

3-е. Въ теченіи 1867 года въ школь обучалось 12 мальчиковъ и 9 дѣвочекъ.

4-е. Въ составѣ попечительства произошли слѣдующія перемѣны: купеческій сынъ В. А. Литвинцевъ и титулярный совѣтникъ М. И. Боровскій, по случаю выбытія изъ прихода, по приговору прихожанъ уволены отъ обязанности членовъ попечительства, и одинъ изъ членовъ попечительства Коллежскій Совѣтникъ Шевелевъ умеръ.

Подписали: Попечитель прихода Коллежскій Совѣтникъ Видоградскій; непремѣнные члены попечительства священникъ Стефанъ Литвинцевъ и церковный староста И. Хахилевъ; члены попечительства: Г. Семеновскій, Г. Окуловъ, Дьяконъ О. Ковригинъ, С. Суетинъ, Я. Малковъ и П. Рысевъ.

СУДЕБНЫЙ ПРИГОВОРЪ, ПРОИЗНЕСЕННЫЙ НАДЪ БОЖЕСТВЕННЫМЪ УЧИТЕЛЕМЪ НАШИМЪ ИСУСОМЪ ХРИСТОМЪ.

Если приговоры, произносимые надъ простыми смертными, въ силахъ интересовать общество наше, то кажется далеко не излишнимъ сообщить христіанамъ, въ такіе дни, какъ страстная недѣля, текстъ подлиннаго приговора, произнесеннаго надъ Спасителемъ міра, римскимъ правителемъ Галилеи Понтіемъ Пилатомъ. Приговоръ этотъ, вырѣзанный на мѣдныхъ доскахъ, по еврейски, разосланъ былъ во всѣ общины. Одна изъ такихъ дощечекъ была найдена въ городѣ Аквилеѣ, въ 1280 году, при раскопкахъ римскихъ древностей, а впоследствии попала въ часовню монаховъ Картезіанскаго ордена и обратила на себя вниманіе такъ называемыхъ комиссаровъ по художественной и искусственной части, находившихся при французскихъ войскахъ въ Италіи. Картезіанцы умоляли французовъ оставить имъ эту доску и просьба ихъ была удовлетворена, но агенты французской комиссіи подстрочно перевели надпись, находившуюся на дощечкѣ, и собиратель рѣдкостей Dénon заказалъ точно такую-же доску, не отличающуюся нисколько отъ подлинной. Когда Dénon умеръ и его кабинетъ рѣдкостей распродался, то доску купилъ лордъ Говардъ за 2,890 франковъ. Докторъ Тумаръ первый сообщил извѣстіе объ открытіи этой древности, въ «Кельнскую Газету» 22 сентября 1848 года, а 21 сентября 1849 года, оно было перепечатано въ № 219 рижскаго «Extra Blatt», откуда и мы заимствовали настоящую статью нашу. Вотъ текстъ надписи, вырѣзанной на мѣдной доскѣ, найденной въ 1280 году:

«Приговоръ, произнесенный Понтіемъ Пилатомъ, правителемъ нижней Галилеи о смертной казни Иисуса изъ Назарета, чрезъ распятіе.

«Въ семнадцатый годъ царствованія императора Тиверія и въ двадцать пятый день марта мѣсяца, въ святомъ градѣ Иерусалимѣ, при священнослужителяхъ и жертвоприносителяхъ Аннѣ и Каиафѣ,

«Мы, Понцій Пилатъ, правитель нижней Галилеи, председательствующій на преторскомъ сѣдалищѣ, присуждаемъ Иисуса изъ Назарета къ смертной казни на крестѣ, посреди двухъ разбойниковъ, такъ какъ гласное и общее свидѣтельство народа подтверждаетъ, что:

- 1) Иисусъ соблазнитель.
 - 2) Возмутитель.
 - 3) Врагъ закона.
 - 4) Ложно называетъ себя Сыномъ Божиимъ.
 - 5) А также и Царемъ Израиля.
 - 6) И вошелъ въ храмъ, окруженный толпами народа, съ пальмовыми вѣтвями въ рукахъ.
- «Повелѣваемъ первому сотнику Квириллю Корнелию вывести Его на лобное мѣсто.

«Строго воспрещаемъ, какъ бѣднымъ, такъ и богатымъ гражданамъ, препятствовать исполненію казни надъ Иисусомъ.

«Свидѣтели, скрѣпившіе приговоръ, произнесенный нами надъ Иисусомъ, суть: 1) Даниль Робани, фарисей, 2) Іоаннъ Цоробатель, 3) Рафаиль Робани, 4) Капитъ, левитъ.

«Иисусъ имѣеть быть выведенъ изъ города Иерусалима чрезъ ворота Струэнза». (Петерб. газ.)

ИЗВѢСТІЯ.

— Преосвященнѣйшіе Архіепископъ Пареній и Епископъ Веніаминъ благополучно переплыли Байкаль; въ Посольскъ прибыли 16 числа въ 4 часа утра, и сего же числа намѣрены отправиться вдаль.

— Высокопреосвященный Митрополитъ Иннокентій 17 Мая благополучно прибылъ въ Пермь, и выѣзжаетъ оттуда 20 числа, на парадѣ.

ПРАЗДНИКЪ ВЪ СЕМИНАРСКОЙ ЦЕРКВИ 20 Мая.

Устроенная въ Корпусѣ Иркутской Семинаріи церковь бывшимъ ректоромъ о. Архимандритомъ Доробеемъ (вѣчно ему поминаеніе!) посвящена Святому Духу—Наставнику на всяку истину. При отцѣ Доробееѣ велий бывалъ въ Духовъ день въ семинаріи праздникъ! Впрочемъ и нынѣ исправл. д. Ректора о. Архимандритъ Іаковъ, хотя не имѣлъ возможности учредить въ прежнемъ видѣ духовно-училищное торжество по причинамъ, не отъ него зависѣвшимъ: за отсутствіемъ Архипастыря и за тяжкою болѣзнію усерднаго Почетнаго Блюстителя Михаила Васильевича Михѣева, однакожь главное исполнилъ достоѣнно. Всенощное Бдѣніе на канунѣ совершено отцемъ архимандритомъ Іаковомъ въ сослуженіи Членовъ Правленія Каѳедральнаго Протоіерея, Ключаря, священника Симеона Писарева и Секретаря Правленія (онъ же и эконоомъ) священника Николая Громова, на Бдѣніи было прочитанъ

Акаѳистъ Святой Троицѣ. Тѣже лица назавтра 20 числа совершали и Литургію. Одинъ изъ воспитанниковъ (Иннокентій Пляскинъ) произнесъ за Литургіею очень хорошинокое своего сложенія Слово. Молебнымъ, по окончаніи Литургіи, Пѣніемъ ко Святому Духу истины окончено было церковное торжество. За тѣмъ чай и откровенная бесѣда (постороннихъ никого не было кромѣ наставниковъ) у отца проректора, потомъ посѣщеніе живущихъ въ Семинарскомъ корпусѣ д. г. наставниковъ, были выраженіемъ общенія, столь необходимаго доставленнымъ на общее дѣло Духовнаго воспитанія юношества.

СТАТИСТИКА МОСКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

Церквей всѣхъ разрядовъ и наименованій въ епархіи 1427. Изъ нихъ только 250 некаменныхъ. Часовенъ и молитвенныхъ Домовъ 242. Благочинныхъ надъ церквями 90. Монастырей: мужескихъ 27. Въ нихъ монаховъ 418, послушниковъ 268; женскихъ 14, въ нихъ монахинь 360, послушницъ 327.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

ОБЪ ИЗДАНИИ

ПОДОЛЬСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Подольскія епархіальныя вѣдомости будутъ издаваться и въ слѣдующемъ 1868 году, по тойже программѣ, по которой онѣ издавались въ прежніе годы, и будутъ выходить также, какъ и прежде два раза въ мѣсяць.

Редація вѣдомостей и въ 1868 году имѣетъ быть при Подольской духовной семинаріи.

Цѣна Подольскихъ епархіальныхъ вѣдомостей, на будущій 1868 годъ, назначается прежняя, т. е. 4 рубля съ пересылкою безъ пересылки же 3 р. 50 к.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, архим. *Мемнонъ*.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громова*.

Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ*, Мая 24 дня 1868 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.